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人教版 2022--2023 学年度第一学期期中测试卷 

八年级     生物 

（满分：100 分  时间：60 分钟） 

题号 一 二 三 四 总分 

分数      

 

一、选择题：本题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。在每小题给出

的四个选项中，只有一项符合题目要求。 

1．下列都是生物的一组是（  ） 

A．细菌、太阳、克隆羊 B．蘑菇、青蛙、鹅卵石 

C．病毒、鲸鱼、布谷鸟 D．珊瑚、木耳、帝企鹅 

2．含羞草受到碰触时，展开的叶片会合拢，这说明它具有下列哪项特

征（  ） 

A．能进行光合作用 B．能进行呼吸 

C．能生长和繁殖 D．能对刺激作出反应 

3．生物在适应环境的同时也影响着环境，下列现象只能够体现生物适

应环境的是（   ） 

A．大树底下好乘凉 B．鱼类迴游 

C．春风又绿江南岸 D．蚁穴溃堤 

4．第七次全国人口普查于 2020 年 11 月 1 日起正式开启。此次人口普

查是中国特色社会主义进人新时代开展的重大国情国力调查，关系到

国家一系列经济社会发展规划和政策的制定。人口普查采用的科学方

法是（  ） 

A．实验法 B．调查法 C．观察法 D．资料分析法 

5．人体进行生命活动的基本单位是（   ） 

A．细胞 B．组织 

C．器官 D．系统 

6．下表为某同学探究“光线对鼠妇生活的影响”的实验设计，但还不

够完善。下列是对该实验修改的四种方法，其中正确的是（  ） 

 位置 鼠妇 光线 温度 泥土 

纸盒左半侧 10 只 明亮 20℃ 湿土 

纸盒右半侧 10 只 阴暗 30℃ 湿土 

A．左右两侧应分别为湿土和干土 B．左右鼠妇数量应不同 

C．左右两侧都应保持在阴暗环境中 D．左右两侧都应保持 20℃ 

7．漳州平和县灵通山，山势挺拔，绿树青翠，“群山负涛，壁立万状，

庞然笼葱，蔚而秀发”。下列选项中可以构成生态系统的是（  ） 

A．灵通山              B ．灵通山上所有的鸟  

C．灵通山的所有动物 D．灵通山的所有生物 

8．你见过国槐树上垂吊着的一种绿色肉虫子吗？很多人称它为“吊死

鬼”，它叫国槐尺蠖，胡蜂是它的天敌。与此相关的食物链是（   ） 

A．国槐→国槐尺蠖→胡蜂 B．阳光→国槐→国槐尺蠖→胡蜂 

C．国槐←国槐尺蠖←胡蜂 D．国槐→国槐尺蠖→胡蜂→细菌 

9．某生态系统中，各种生物体内残留的有机汞情况如下表所示。那么

下列关于该生态系统的说法错误的是（  ） 

生物体 A B C D E 
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有机汞浓度（ppm） 0.05 12 5.51 68 0.47 

A．五种生物构成的食物链 A→E→C→B→D 

B．通常情况下，五种生物中 D的数量最少 

C．D体内的能量最终来源于 A 

D．影响 A、B、C、D、E生活和分布的因素叫生态因素 

10．素有“地球之肾”之称的生态系统是（  ） 

A．森林生态系统 B．海洋生态系统  

C．湿地生态系统 D．城市生态系统 

11．小明同学在学习了《练习使用显微镜》一课后，对显微镜使用过

程中出现的疑问与对应的解决方法作了如下总结，其中不正确的是

（   ） 

A．镜头脏了——用面巾纸擦拭 

B．物像太小——换高倍目镜或高倍物镜 

C．视野较暗——用凹面镜和大光圈 

D．物像不清晰——调节细准焦螺旋 

12．制作洋葱鳞片叶表皮细胞临时装片时，应先在载玻片上滴一滴：

（  ） 

A．清水 B．生理盐水 C．稀碘液 D．酒精 

13．如果在显微镜视野中的图象是“b”，请问玻片上应为（    ） 

A．q B．B C．P D．d 

14．科学家将雄性黑山羊的一个体细胞核移入雌性白山羊的去核卵细

胞中，在体外发育成早期胚胎，再植入到黄山羊的子宫内，产下的小

羊是（  ） 

A．雄性黑山羊 B．雌性白山羊 C．雌性黄山羊 D．雌性黑山羊 

15．用显微镜观察时，如果转动目镜和物镜都未能把视野中的污点移

走，那么可以断定污点在（  ） 

A．目镜上 B．物镜上 

C．反光镜上 D．玻片标本上 

16．下列属于动物基本组织的是（   ） 

A．分生组织 B．上皮组织 C．保护组织 D．营养组织 

17．细胞分化的结果是（  ） 

A．形成组织 B．细胞数目增多 C．细胞体积增大 D．形成新个体 

18．下图表示某类生物细胞分裂过程，下列有关分析正确的是 （  ） 

 

A．该图表示植物细胞分裂过程 

B．图中 A时期细胞核内变化最明显的是染色体的复制 

C．细胞分裂先是细胞质分成两份，再是细胞核分裂成两个 

D．图中 C细胞与 A细胞内遗传物质不同 

19．某环保小组的同学在对某水域环境进行检验时发现，水葫芦（水

生植物）细胞内某种有毒物质的含量远远低于其周围的污水，其根本

原因是（  ） 

A．细胞壁的保护作用 B．细胞质的保护作用 

C．细胞核的保护作用 D．细胞膜控制物质进出的作用 

20．下列关于 DNA和染色体的说法正确的是 （  ） 

A．染色体是由 DNA和蛋白质组成的 
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B．DNA是由染色体和蛋白质组成的 

C．DNA是遗传物质的载体 

D．细胞中被碱性染料染成深色的物质是 DNA 

21．桔子的果肉和其中的筋络分别属于（  ） 

A．营养组织、输导组织 B．营养组织、分生组织 

C．分生组织、保护组织 D．分生组织、输导组织 

22．下列生物体的结构，都属于组织层次的是（  ） 

A．人的大脑和肝脏 B．鸡的心脏和血液 

C．西红柿果肉和果皮 D．花生的叶和种子 

23．浮宫杨梅酸甜可口，这些酸甜物质主要存在于细胞的（  ） 

A．线粒体 B．叶绿体 C．液泡 D．细胞核 

24．下列关于制作洋葱表皮细胞临时装片的实验操作正确的是（  ） 

A．选用洋葱鳞片叶的外表皮 B．用碘液进行染色观察效果好 

C．在载玻片中央滴加生理盐水 D．撕取的洋葱鳞片叶表皮越大越好 

25．下列关于孔雀和孔雀草的描述不正确的是（   ） 

A．它们结构和功能的基本单位都是细胞 

B．它们都有细胞膜用于控制物质的进出 

C．它们的生长都离不开细胞的分裂、生长和分化 

D．它们的结构层次都是细胞→组织→器官→生物体 

二、判断题（每空 2 分，共 8 分） 

26．观察下图，判断正误。 

 

(1)该图表示动物细胞的分裂、分化过程。(    ) 

(2)①到②的过程中，染色体数目减半。(    ) 

(3)③和⑤所示的细胞群属于不同的组织。(    ) 

(4)④可以进一步分裂和分化产生新组织。(    ) 

三、综合题（每空 1 分，共 34 分） 

27．如图为某草原生态系统的食物网简图，据图回答下列问题： 

 

(1)图二所示的三种生物构成一条食物链，则乙对应图一中的生物是

______。 

(2)图一所示的食物网中共有______食物链。从生态系统的组成成分

看，草是生态系统中的______，图一若要构成完整的生态系统还缺少

______和非生物部分。 

(3)请写出图一中一条最长的食物链______。在此食物网中，蛇和猫头
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鹰之间的关系是______。 

(4)若图一所示的生态系统受到铅污染，一段时间后体内积存铅最多的

生物是______。 

(5)在图一所示的食物网中，当猫头鹰的数量减少时，兔和蛇的数量首

先会______，但最后会达到一个新的稳定状态。这一事实说明生态系

统具有______能力，但这种能力有一定的______。 

28．下图是显微镜结构示意图，请根据图回答问题： 

 

(1)在显微镜结构中，A的名称是______，D的名称是______。 

(2)小威同学在低倍镜下观察到的物像清晰，换上高倍镜后物像模糊

了，此时应调节图中[    ]______，才能使看到的物像更清晰。 

(3)这台显微镜配有两种目镜 5×和 10×，两种物镜 10×和 40×，使

用这台显微镜观察玻片标本时，最大放大倍数是______倍；此时物像

在视野右下方，要将物像移到视野中央，应将玻片往______移动。 

(4)用显微镜观察细胞结构的时候，被观察的材料必须是______的。 

29．图甲、图乙是细胞结构示意图，请认真看图并回答问题： 

 

(1)植物细胞与动物细胞比较，多了[①]______、[⑥]______、

[⑦]______等结构。 

(2)图中[  ]______是细胞质；细胞的控制中心是[   ]______。 

(3)乙的最外层结构是[    ]______，该细胞中的能量转换器是

[    ]______。 

30．人从一个受精卵发育成长为一成人，让我们看到了生命的奇妙变

化。下图所示为人体组织形成过程。请分析回答问题： 

 

(1)图中①②③表示细胞______的过程，其结果是使细胞______。该过

程是在______控制下完成的。④表示细胞______的过程。 

(2)不同的组织有机的结合在一起，形成具有一定功能的结构，叫做

______。与人体的结构层次相比，水稻植株的结构层次中没有______。 

31．如图是制作口腔上皮细胞的步骤图（顺序被打乱），据图回答： 

 



    

生物试题 第 9 页（共 44 页）                                                                                             生物试题 第 10 页（共 44 页） 

…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
内
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
装
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
订
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
线
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
… 

…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
外
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
装
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
订
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
线
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
… 

… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

学
校
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
姓
名
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
班
级
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
考
号
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_ 

 

 

（1）上图制作人的口腔上皮细胞临时装片步骤，正确的顺序是_______

（填序号）。 

（2）步骤③和⑤滴加的液体分别是___________和______________。 

（3）步骤②用消毒牙签刮取上皮细胞的部位是口腔的__________。 

（4）图④这样盖盖玻片的目的是避免_______。 

四、实验探究题（每空 1 分，共 8 分） 

32．兴趣小组发现当移开花盆时，鼠妇（又称潮虫）会很快爬到其他

隐蔽的地方。这是为什么呢？为探究“非生物因素对鼠妇生活的影

响”，兴趣小组开展了以下实验： 

 

实验步骤： 

步骤 1：在实验装置中铺设一层薄纸湿土，并在其中央放入 10 只生理

状况基本相同的鼠妇，静置在温度适宜且明亮的环境中。 

步骤 2：5 分钟后，分别统计并记录明亮处和阴暗处的鼠妇数量。 

步骤 3：按步骤 1 的方法再重复操作 4 次。 

回答下列问题： 

(1)该小组探究的问题是______对鼠妇分布是否有影响。实验的变量

是：______。 

(2)实验重复操作了多次，目的是______，并对重复实验得出的数据要

计算出鼠妇数量的______值。 

(3)分析图示的统计数据，可以看出实验结果：明亮处的鼠妇数量比黑

暗处的鼠妇数量______。由此可得出的结论是：______。 

(4)该小组为继续探究土壤湿度对鼠妇分布的影响，把实验装置中透明

玻璃板一侧的湿土换成了干燥土壤。除此之外，还需要做一个怎样的

改动？答______。理由是______。 

参考答案 

1．C 

【分析】生物的特征有：生物的生活需要营养，生物能进行呼吸，生

物能排出身体内产生的废物，生物能对外界刺激作出反应，生物能生

长和繁殖，生物都有遗传和变异的特性，除病毒以外，生物都是由细

胞构成的。 

【详解】A.太阳不具有生物的特征，不属于生物；细菌、克隆羊具有

生物的特征，属于生物，A错误。 

B. 鹅卵石不具有生物的特征，不属于生物；蘑菇、青蛙具有生物的特

征，属于生物，B错误。 

C.病毒、鲸鱼、布谷鸟都具有生物的特征，属于生物，C正确。 

D.珊瑚不具有生物的特征，不属于生物；木耳、帝企鹅具有生物的特

征，属于生物，D错误。故选 C。 

2．D 

【分析】生物具有以下特征：生物的生活需要营养；生物能够进行呼

吸；生物能排出体内产生的废物；生物能够对外界刺激作出反应；生

物能够生长和繁殖；除病毒外，生物都是由细胞构成的。 
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【详解】生物体具有的共同特征有：生物的生活需要营养，生物能够

进行呼吸，生物能排出体内产生的废物，生物能够对外界刺激作出反

应，生物能够生长和繁殖，除病毒外，生物都是由细胞构成的。.含羞

草受到碰触时，含羞草展开的叶片会合拢，体现了生物能够对外界刺

激作出反应。故选 D。 

3．B 

【分析】生物必须适应环境才能生存，如沙漠上的植物必须耐旱才能

生存。生物也能影响环境如蚯蚓改良土壤，千里之堤毁于蚁穴，植物

的蒸腾作用可以增加空气湿度等。 

【详解】大树底下好乘凉，是大树的蒸腾作用可以增加大气的湿度，

降低温度，同时大树遮阴，也能降低温度，大树还能进行光合作用释

放氧气，使树下氧气较多，因此大树下空气凉爽、湿润、清新好乘凉，

体现了生物对环境的影响，A错误；鱼类迴游现生物适应环境，B正确；

春风又绿江南岸，是春天来了，温度升高，植物开始发芽生长，体现

了非生物因素温度对生物的影响，C错误；蚁穴溃堤体现了生物对环

境的影响，D错误。 

【点睛】解答此类题目的关键是运用所学知识对某些自然现象做出科

学的解释。 

4．B 

【分析】科学探究的基本方法：①实验法； ②观察法 ；③调查法； ④

收集和分析资料等等。 

【详解】A．实验法是利用特定的器具和材料，通过有目的、有步骤的

实验操作和观察、记录分析，发现或验证科学结论，A不符合题意。 

B．调查法包括抽样调查和全面调查，选择普查还是抽样调查要根据所

要考查的对象的特征灵活选用。一般来说，对于精确度要求高的调查，

事关重大的调查往往选用普查。对于具有破坏性的调查、无法进行普

查、普查的意义或价值不大时，应选择抽样调查。故人口普查采用的

科学方法是调查法，B符合题意。 

C．观察法是在自然状态下，研究者按照一定的目的和计划，用自己的

感官外加辅助工具，对客观事物进行系统的感知、考察和描述，以发

现和验证科学结论，C错误。 

D．资料分析法是为了获得某项成果或进行下一步调查研究，利用现有

资料，分析利用以扩展研究深度广度的研究方法，D不符合题意。故

选 B。 

5．A 

【详解】除病毒外，生物体都是由细胞构成的，细胞是生物体结构和

功能的基本单位。细胞是生命活动的基本单位。故选 A。 

6．D 

【分析】设置对照实验时，要根据所要探究的条件，要设置以探究的

条件为唯一变量的对照组。 

【详解】探究“光线对鼠妇生活的影响”的实验，变量是光线（明亮、

阴暗），因此在此题设计对照组时必须遵照光线是唯一的变量这一原

则来进行设计。而表格中光线不同（明亮、阴暗）、温度也不同（20℃、

30℃），有两个变量，不符合对照实验的要求。因此应该为左右两侧

都应该保持 20℃环境，只有变量光线不同。故选 D。 

7．A 



    

生物试题 第 13 页（共 44 页）                                                                                             生物试题 第 14 页（共 44 页） 

…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
内
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
装
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
订
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
线
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
… 

…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
外
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
装
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
订
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
线
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
… 

… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

学
校
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
姓
名
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
班
级
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
考
号
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_ 

 

 

【分析】在一定的空间范围内，生物与环境所形成的统一的整体叫生

态系统。生态系统包括生物成分和非生物成分，生物成分包括生产者

(绿色植物)、消费者(动物)和分解者(细菌、真菌)。一片森林，一块

农田，一片草原生态系统，一个湖泊，一条河流等都可以看成一个个

生态系统。 

【详解】A．灵通山既包括了生活在山上的所有生物，也包括了灵通山

上的非生物物质和能量，共同构成一个整体，A正确。 

B．灵通山上所有的鸟，只包括了山上的一部分动物，缺少了非生物部

分和其他生物，B错误。 

C．灵通山的所有动物，只包括了山上的动物，缺少了非生物部分和其

他生物，C错误。 

D．灵通山的所有生物，只包括生物部分，缺少了非生物部分，D错误。 

故选 A。 

8．A 

【分析】食物链起始于生产者，终止于最高级消费者；不包括非生物

部分和分解者；箭头指向捕食者。 

【详解】A.国槐是生产者，国槐尺蠖以此为食，胡蜂又是国槐尺蠖的

天敌，所以 A正确。 

B.阳光是非生物部分，食物链不包括非生物部分，B错误。 

C.食物链的箭头应指向捕食者，C错误。 

D.细菌是分解者，食物链不包括分解者，D错误。 

9．C 

【分析】生态系统中的物质和能量都是沿着食物链和食物网流动的，

环境中有些污染物（如重金属、化学农药等）具有化学性质稳定、不

易分解的特点，就会在生物体内积累而不易排出，在食物链中，营养

级别越高的生物，体内积累的有毒物质就越多，这是生物富集现象。 

【详解】A．有毒物质沿食物链流动逐级积累，营养级越高有毒物质积

累越多。A、B、C、D、E的体内所含的有机汞浓度为 D＞B＞C＞E＞A，

则五种生物构成的食物链为 A→E→C→B→D，A不符合题意。 

B．一条食物链中生物的数量关系：植物＞草食动物＞肉食动物，即食

物链越后端生物数量越少。根据 A选项可知，食物链为 A→E→C→B→D，

则通常情况下，五种生物中 D的数量最少，B不符合题意。 

C．在生态系统中的能量最终来自绿色植物所固定的太阳能，则 D体内

的能量最终来源于太阳能，C符合题意。 

D．环境中影响生物的生活和分布的因素叫做生态因素，A、B、C、D、

E都是生物，则影响 A、B、C、D、E生活和分布的因素叫生态因素，D

不符合题意。故选 C。 

10．C 

【分析】在生物圈中，由于不同地域的环境差别很大，生物种类也是

千差万别，因此，生物圈中有着多种多样的生态系统，如草原生态系

统、湿地生态系统、海洋生态系统、森林生态系统、淡水生态系统、

农田生态系统、城市生态系统等。 

【详解】湿地生态系统是由多水和过湿条件下形成的生态系统。沼泽

是典型的湿地生态系统，以沼泽植物占优势，动物的种类也很多。湿

地具有净化水源、蓄洪抗旱的作用，能调节区域小气候，有“地球之

肾”之称。它兼有水域和陆地生态系统的特点，具有极其特殊的生态
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功能，是地球上最重要的生命支持系统。湿地与人类息息相关，是人

类拥有的宝贵资源，因此湿地被称为“生命的摇篮”、“地球之肾”

和“鸟类的乐园”。C正确。 

【点睛】掌握生态系统的类型及功能。 

11．A 

【解析】（1）用擦镜纸擦拭光学部分，不可随意用手指试擦镜头，以

免影响观察效果。 

（2）显微镜的放大倍数是物镜放大倍数和目镜放大倍数的乘积。 

（3）显微镜视野亮度的调节：光线强时，用小光圈、平面镜调节；光

线弱时，用大光圈、凹面镜调节。 

（4）细准焦螺旋可以小幅度的调节镜筒，能够使所观察到的物像更清

晰。 

【详解】A．清洁物镜和目镜的镜头时，应用擦镜纸，擦镜纸质软又不

易掉毛，用擦镜纸擦拭镜头既可以清洁镜头，又可以避免损伤镜头和

有少量的纤维留在镜头上，影响观察效果，A错误。 

B．显微镜的放大倍数是物镜放大倍数和目镜放大倍数的乘积，物像太

小换高倍目镜或高倍物镜，B正确。 

C．如果光线较暗时，应转动遮光器，调至大光圈，同时配合使用反光

镜的凹面镜，C正确。 

D．细准焦螺旋可以小幅度地升降镜筒，若显微镜下物像不够清晰，可

调节细准焦螺旋使物像得更加清晰，D正确。故选 A。 

12．A 

【分析】制作动植物细胞细胞临时装片的步骤，可以简单记忆为：擦、

滴、撕（刮）、展（涂）、盖、染。 

【详解】制作动植物细胞细胞临时装片的步骤简单记忆为：擦、滴、

撕（刮）、展（涂）、盖、染。在滴这个步骤中，在制作洋葱鳞片叶

表皮细胞的临时装片时，向洁净的载玻片上滴加的液体是清水，目的

是为了维持洋葱鳞片叶细胞的正常状态。故选：A。 

13．A 

【解析】显微镜下所成的像是实物的倒像。物像不但上下颠倒，左右

也颠倒。 

【详解】显微镜成倒立的像。“倒立” 不是相反，是旋转 180 度后得

到的像。即上下相反、左右相反。“b” 旋转 180 度后得到的是“q”。

因此如果在显微镜视野中的图象是“b”，玻片上应为“q”。故选 A。 

【点睛】解答本题的关键是理解显微镜的成像特点是显微镜成倒立的

像，要理解“倒立”不是相反，是旋转 180 度后得到的像。 

14．A 

【分析】染色体是细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质，染色体

是由 DNA和蛋白质两种物质组成。DNA是遗传信息的载体，主要存在

于细胞核中，DNA分子为双螺旋结构，像螺旋形的梯子，DNA上决定生

物性状的小单位叫基因。基因决定生物的性状。 

【详解】细胞核是遗传信息库，是细胞的遗传控制中心，谁提供细胞

核黄山羊产下的小羊就和谁一样。该黄山羊产下的小羊的遗传物质全

部来源于雄性黑山羊的细胞核。该小羊的性状和雄性黑山羊的完全相

同，因此小羊的性别和颜色分别是雄性、黑色。故选 A。 

15．D 
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【分析】我们视野中能看到污点的位置只有三种可能目镜、物镜、与

玻片标本，在实验中转动转换器（物镜）和玻片标本污点都不动，这

就排除了污点在物镜与玻片标本上的可能，只能是在目镜上了。 

【详解】用显微镜进行观察时，视野中出现了的污点，污点的位置只

有三种可能：目镜、物镜或玻片标本，判断的方法是转动目镜或移动

玻片标本。转动目镜污点动就在目镜，不动就不在目镜；转换物镜，

若污点移动，则在物镜上，不动则不在物镜上；若移动玻片标本，污

点移动就在玻片标本，不动就不在玻片标本。根据题干信息，转动目

镜和物镜都未能把视野中的污点移走，故污点在玻片标本上，D符合

题意。故选 D。 

16．B 

【分析】动物的组织主要有上皮组织、肌肉组织、神经组织、结缔组

织等。 

【详解】植物的主要组织有保护组织、分生组织、营养组织、输导组

织等，动物的组织主要有上皮组织、肌肉组织、神经组织、结缔组织

等。分析可知，属于动物基本组织的是上皮组织。故选 B。 

17．A 

【分析】细胞分化是指细胞在生长过程中细胞的形态、结构和功能发

生变化的过程，细胞分化形成组织。 

【详解】细胞分裂产生的新细胞起初在形态、结构方面相似，都具有

分裂能力，在发育过程中这些细胞各自具有了不同的功能如保护、营

养、输导等功能，形态结构也发生了变化，即细胞分化从而形成了不

同的细胞群，我们把形态结构功能相同的细胞群称之为组织，如分生

组织、营养组织、保护组织、输导组织等。因此细胞分化的结果是形

成组织。 

18．B 

【分析】细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程，细胞分裂中最

重要的变化是细胞核中染色体的变化。 

【详解】A.该图表示动物细胞的分裂过程，因为动物细胞和植物细胞

的一个重要的区别是植物细胞有细胞壁，动物细胞没有。所以是动物

细胞膜向内凹陷，形成两个细胞，A错误。 

B.在细胞分裂时，图中 A时期结构 2 细胞核的变化是染色体进行复制，

细胞核变大，为分裂作准备，B正确。 

C.细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞，细胞分裂时，首先是细胞核

分裂为二；然后是细胞质分成两份；最后 1 个细胞变为 2 个细胞，C

错误。 

D.图中 C所示的新细胞是由 A中所示细胞分裂产生，A中所示细胞的

遗传物质经过复制加倍平均分到两个新细胞中，故新细胞的遗传物质

与 A中所示细胞的遗传物质相同，D错误。故选 B。 

【点睛】细胞的分裂过程是考查的重点内容，在学习过程中可以与植

物细胞的分裂过程对比掌握。 

19．D 

【分析】植物细胞的基本结构包括：细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞

核、液泡、叶绿体等结构，不同的结构功能不同，据此解答。 

【详解】A、细胞壁位于细胞的最外面，起到保护和支持作用，A不符

合题意。 
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B、细胞质能流动，加速细胞内外的物质交换，B不符合题意。 

C、细胞核内含遗传物质，对生物的遗传具有重要的意义，C不符合题意。 

D、细胞膜的作用是控制物质的进出，使有用的物质不能轻易地渗出细

胞，有害的物质不能轻易地进入细胞，D符合题意。故选 D。 

20．A 

【分析】染色体是由 DNA和蛋白质两种物质组成，DNA分子上具有特

定遗传信息，能够决定生物的某一性状的片段叫做基因。 

【详解】A.染色体是由 DNA和蛋白质两种物质组成，A正确。 

B.染色体是由 DNA和蛋白质两种物质组成，DNA在染色体上，B错误。 

C.染色体是由 DNA和蛋白质两种物质组成，DNA是遗传信息的载体，C

错误。 

D.细胞中被碱性染料染成深色的物质是染色体，D错误。故选 A。 

21．A 

【分析】植物的组织主要有保护组织、营养组织、输导组织、分生组

织、机械组织等，它们各有一定的生理功能。分生组织细胞都具有分

裂的能力，位于植物生长的部位。根与茎的顶端生长和加粗生长都与

分生组织的活动有直接关系；营养组织在植物体内占有分量最多，在

营养器官根、茎、叶和生殖器官花、果实、种子中均有这种组织，这

种组织最主要的特点是由生活的薄壁细胞所组成，所以，也称为薄壁

组织；保护组织暴露在空气中的器官（如茎、叶、花、果实、种子）

表面的表皮是保护组织，一般都由一层细胞所组成；输导组织是植物

体内运输水分和各种物质的组织，它们的主要特征是细胞呈长管形，

细胞间以不同方式相互联系；机械组织在植物体内起着支持的作用，

细胞也大都为细长形，其主要的特点是细胞都有加厚的细胞壁。 

【详解】桔子的果肉细胞细胞壁薄，液泡大，有储存营养物质的功能，

属于营养组织；桔子中的“筋络”实质是果实内运输水分的导管和运

输有机物的筛管等组成，属于输导组织，A正确。故选 A。 

22．C 

【解析】动物体的结构层次由小到大依次是细胞→组织→器官→系统

→动物体，与动物体的结构层次相比，植物体的结构层次无系统，即

细胞→组织→器官→植物体。 

【详解】A、大脑和肝脏都是由不同的组织构成的器官，不属于组织，

A不符合题意。 

B、鸡的心脏是由人体四种组织构成的器官，鸡的血液属于结缔组织不

是器官，B不符合题意。 

C、西红柿的果肉属于营养组织，西红柿的果皮属于保护组织，C符合

题意。 

D、花生的叶属于营养器官，花生的种子属于生殖器官，D不符合题意。 

故选 C。 

23．C 

【详解】线粒体是呼吸作用的场所，释放能量，A错误； 

叶绿体是光合作用的场所，B错误； 

液泡里含细胞液，有各种味道的物质以及营养物质，如各种蔬果汁中

含各种有味道的物质以及丰富的营养物质，就是来自于细胞质中液泡

的细胞液里，C正确； 

细胞核内含遗传物质，对生物的遗传具有重要的意义，D错误。 
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24．B 

【分析】制作洋葱表皮细胞临时装片实验的步骤是擦、滴、撕、展、

盖、染、吸。 

【详解】A.制作洋葱表皮细胞临时装片时，用的是洋葱鳞片叶的内表

皮，A错误。 

B.观察洋葱表皮细胞时，用碘液染色可以清晰地观察细胞，提高观察

效果，B正确。 

C.制作人体口腔上皮细胞临时装片时，载玻片中央滴一滴生理盐水；

制作洋葱表皮细胞临时装片时，在载玻片中央滴加清水，C错误。 

D.在制作洋葱表皮细胞临时装片时，取材非常关键，以 0.5cm 乘以

0.5cm 为宜，若撕下的薄膜越大就越不容易展平，观察到的细胞就可

能发生重叠，影响实验效果。同时也会在盖盖玻片这一步骤时，由于

薄膜过大，容易在盖玻片下出现气泡，D错误。故选 B。 

25．D 

【分析】根据细胞构成组织，组织构成器官，器官构成系统或植物体，

系统构成动物体，动物和植物的结构层次不同，动物比植物多系统这

个结构。绿色开花植物体的结构层次：细胞→组织→器官→植物体。 

【详解】细胞是生物体结构和功能的基本单位，A正确；孔雀和孔雀

草都有细胞膜，细胞膜用于控制物质的进出，B正确；孔雀和孔雀草

它们的生长都离不开细胞的分裂、生长和分化，C正确；孔雀草的结

构层次：细胞→组织→器官→植物体，孔雀的结构层次是：细胞→组

织→器官→系统→动物体，D错误；故选 D。 

【点睛】记住植物和动物的结构层次不同，植物没有系统这个结构。 

26．(1)错误(2)错误(3)正确(4)错误 

【分析】细胞分裂时，细胞核先由一个分成两个，随后，细胞质分成

两份，每份各含有一个细胞核。最后，在原来的细胞的中央，形成新

的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁。于是一个细胞就分裂成为两

个细胞。 

（2）细胞分化形成了不同的细胞群，我们把形态、结构、功能相同的

细胞群称之为组织。 

（1）图中的细胞含有细胞壁，所以应该是植物细胞，错误。 

（2）①到②细胞分裂的过程，染色体先进行自我复制，然后分成完全

相同的两份，分别进入两个新细胞中。因此新细胞和原细胞所含有的

遗传物质是一样的，错误。 

（3）③是保护组 织，⑤是营养组织，所以他们属于不同的组织，正确。 

（4）④是输导组织，是已经分化后的细胞，所以不具有分裂能力，⑥

分生组织才始终保持分裂能力，错误。 

27．(1)猫头鹰(2)4 生产者  分解者(3) 草→鼠→蛇→鹰 捕食和

竞争(4)猫头鹰(5) 增多  自动调节##自我调节  限度 

【分析】（1）一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生

物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、

消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成。 

（2）食物链反映的是生物与生物之间吃与被吃的关系，所以食物链中

不应该出现分解者和非生物部分。 

（3）食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意

起始点是生产者。 
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